
清华大学本科生考试试题专用纸 

考试课程：概率论与数理统计    考试时间：2010 年 1月 18日 

姓名                          学号 200                      班级                . 
A 

一、选择题（10 分，每空 2 分，将选项对应的大写英文字母直接写在横线上） 

1. 若事件 BA, 独立， 0)( ，则 BAB 相互独立的充要条件是___________。 ,0)( >> BPAP A ∪,,

(A)        (B) 1)( =BAP ∪ Ω=BA∪       (C)  以上选项都不对.     

2. 对正态总体的均值进行假设检验，如果在显著性水平 05.0=α 下，接受原假设 00 : μμ =H ，

则在显著性水平 01.0=α 下，下列结论中正确的是________。 

(A)  必接受             (B)  必拒绝         (C)  可能接受，也可能拒绝 .     0H 0H 0H

3. 如果随机变量 ,X Y 具有相同的概率分布，则下列结论中必然正确的是________。 

(A)              (B) ( )P X Y= =1 ,X Y 具有相同的中位数        (C)  ,X Y 具有相同的数学期望.     

4. 设 , ,A B C 都是正概率事件， ,A B互不相容，则以下两个等式中        ___总成立。 

(A)      (B) ( | ) ( | ) ( | )P C A B P C A P C B= +∪ ( | ) ( | ) ( | )P A B C P A C P B C= +∪ .     

5. 设 iX 服从 (1, )iB p ，0 1,( 1,2)ip i< < = 。则“ 1 2,X X 独立”是“ 1 2,X X 不相关”的                    条件。 

(A)  充分但不必要            (B)  必要但不充分        (C)  充分而且必要.     

二、填空题（15 分，每空 3 分，将计算结果直接写在横线上） 

6. 设 随 机 变 量 ,X Y 均 服 从 正 态 分 布 ),0( 2σ ,  且 3N ( 0, 0) 0.P X Y≤ > = ， 则

)0,0( <> YXP =            。 

7. 设随机变量 X 与Y 相互独立，均服从 ]1,0[ 上的均匀分布，则 ( )0.5P X Y− > = ________。   

8. 随机变量 X 服从几何分布 ( )pGe ，则 ( ) => 3X _______________。 = 4XP

9. 设 nX 是来自参数为 2 的 Poisson 总体的简单随机样本，令XX ,,, 21 " 2 2

1

1 ( )
n

n i
i

B X X
n =

= −∑ ，则

2
nEB = ___________。 

10. 设 X 的概率密度函数为 0, ,    则正常数 a =_______。 ,)( || >∞<<∞−= − λλ λ xexf xa
X
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三、（15 分）连续做某项试验，每次试验只有成功和失败两种结果，而且第 次试验的结果

只与第 次试验结果有关：当第 次试验成功时，第

1+k
k k 1+k 次试验成功的概率为 2/3  ；当第 次试验

失败时，第 次试验成功的概率为 1/6  。已知第 1次试验成功的概率为 1/3  。 

k
1+k

(1) 求第 2 次试验成功的概率，第 k 次试验成功的概率； 

(2) 在已知第 3次试验成功的条件下，求第 2 次试验成功的概率； 

(3) 用 X 表示首次获得成功时的试验次数，求 X 的概率分布。 

四、（20 分）设相互独立的随机变量 分别服从参数为iX )2,1(0 => iiμ 的指数分布，记   

，  ),min( 21 XXX =
⎩
⎨
⎧
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<

=
.,0
,,1

21

21

XX
XX

I

(1) 求 X 的概率分布函数；  (2) 求 1 2( )P X X< ；   

(3) 求 )1 1 2( |E X X X< ；  (4) 试证明 I 与 X 相互独立。 

五、（15 分）设 X 服从均匀分布 ，Y 服从指数分布(0,1)U ( )1Exp ，而且它们相互独立。 

(1) 证明 lnZ X= − 服从指数分布 ( )1Exp 。 

(2) 求 X Y+ 的概率密度函数。 

(3) 证明
( )

( )
21

2( 1| ) 2 1 1Φ − ，其中 ( )
Y

P Y X e
− −

≤ ≤ = xΦ 是标准正态分布 (0,1)N 的概率分布函数。 

六、（13 分）设总体 X 的概率密度函数为 
( )11( )
x

f x e λ

λ

−
−

= ， 1x ≥ ，其中 ( 0)λ > 是未知参

数。设 为来自该总体的简单随机样本，nXXX ,,, 21 " X 和 分别是其样本均值和样本方差。 2S

(1) 求λ 的矩估计 ˆ
Mλ ，  并判断它是否为 λ 的无偏估计，说明道理。   

(2) 求 )( 2SE 及 n 足够大时 X 的近似分布。 

七、（12 分）对总体
2( , )N μ σ   (参数均未知)的简单随机样本， 9n = ，测得样本均值 7.68x = ，

样本方差 。 2 0.64s =

(1) 试写出μ的置信度 95%的置信下限（不需计算）； 

(2) 在显著性水平  α = 0.05下作关于 0 : 8H μ ≥ 的假设检验。 

附表    ( )xΦ 是标准正态分布 的概率分布函数。 (0,1)N

(1.282) 0.9, (1.440) 0.925, (1.645) 0.95, (1.960) 0.975, (2.326) 0.99Φ = Φ = Φ = Φ = Φ =  

上侧分位数  2
0.975 ( )nχ 2

0.95 ( )nχ   2
0.05 ( )nχ 2

0.025 ( )nχ ( )0.05t n   ( )0.025t n  

8n =   2.180  2.733  15.507  17.535  1.860  2.306 
9n =   2.700  3.325  16.919  19.023  1.833  2.262 
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